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١٠١- 1 2 3 4 

  یم:دهمراحل انتقال و یا انبساط و انقباض را به ترتیب انجام می

  یم:کنابتدا نمودار تابع داده شده را دو واحد به پایین منتقل می

  

1ها سپس عرض تمامی نقاط را در راستای محور عرض
3

برابر 

  کنیم.می

  
ها به سمت چپ x  سپس نمودار تابع را دو واحد در راستای محور

  کنیم.منتقل می

  
  کنیم.ها قرینه میyسپس نمودار را نسبت به محور 

  
  کنیم.میها قرینه xدر نهایت، نمودار را نسبت به محور 
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تبدیل تابع مراحل انتقال و یا انبساط و انقباض 

y f ( x) a  2 yبه تابع 1 f ( x )  2 3 را در نظر  1

   داشت: مگیریم. خواهیمی

a

y

y f ( x) a y f ( x)

y f ( x)

y f ( x) y f (x )
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  برسیم: Bدهیم تا به نقطۀ انجام می Aاین مراحل را روی نقطۀ 
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y
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  :ه صورترا ب fاگر ضابطۀ تابع 

(x ) x k
f (x)

(x ) x k

   
  

2

2

1

1
  

  خواهد بود.  زیرسیم، در این صورت نمودار آن به صورت یبنو
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 رياضيات
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 نزولی باشد، باید هر یک از  یبرای این که تابع رو

ً
اکیدا

 نزولی باشند و علاوه بر آن ضابطه
ً
ها به تنهایی در دامنۀ خود اکیدا

تر یا مساوی مقدار تابع در مقدار تابع در انتهای بازۀ اول، بزرگ

  ابتدای بازۀ دوم باشد. طبق شکل، ضابطۀ اول به ازای 

k 1و ضابطۀ دوم به ازایk  1  نزولی هستند و در این 
ً
اکیدا

  صورت خواهیم داشت:

k
k

k


    

1
1 1

1

¥HoT H{
  

در انتهای  fتوجه شود که به ازای هر یک از مقادیر فوق، مقدار تابع 

در ابتدای بازۀ دوم است، پس  fتر از مقدار تابع بازۀ اول، بزرگ

  تمامی این مقادیر قابل قبول هستند.

١٠٥- 1 2 3 4 

چون فاصلۀ 3
4

3تا
4

دورۀ تناوب تابع است، پس  ٣برابر 

  خواهیم داشت:

T ( ) T

T
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      

     

       

3 3 33 3
4 4 2

2 2

2 2 2

  

  fچون تابع 
ً
در فاصلۀ بین دو مجانب قائم متوالی، وضعیت اکیدا

bنزولی دارد پس  2قابل قبول است. (توجه شود که تابع

y tan x صعودی 
ً
در فاصلۀ بین دو مجانب قائم متوالی اکیدا

  است)

f (x) tan( x) f (x) tan x     2 2  

نمودار تابع را با خطکافی است  Aبرای یافتن طول نقطۀ 

y     قطع دهیم:3

tan( x) tan x
kx k x

    
       

2 3 2 3

2
3 2 6

  

ین نقطۀ اب مثبت معادله مورد نظر است (دومچون دومین جو

yتلاقی خط   xبا نمودار تابع در3 0 پس خواهیم (

  داشت:

k x   0
6

  

Ak x x         2 21
2 6 3 3

  

١٠٦- 1 2 3 4 
برای این که وضعیت یکنوایی تابع را بررسی کنیم، ابتدا آن را به 

  کنیم:ای تبدیل میتابع دو ضابطه

ax x x
f (x)

ax x x

( a )x x
f (x)

( a )x x

     
    


      
    


13 2 1
2

13 2 1
2

13 2 1
2

13 2 1
2

  

چون نمودار تابع از دو نیم خط تشکیل شده است، اگر شیب 

ها، مخالف یکدیگر باشد یعنی یکی مثبت و یکی منفی خطنیم

ها در خطغیریکنوا خواهد بود (زیرا یکی از نیم fباشد، تابع 

اش نزولی خواهد شد.) پس اش صعودی و دیگری در دامنهدامنه

  باید داشته باشیم:

( a )( a ) a      2 23 2 3 2 0
3 3

  

شود یافت می aپس در این محدوده فقط یک مقدار صحیح برای 

a(فقط 0 (  

aتوجه شود که به ازای 0 ضابطۀ تابع ،f به صورت

f (x) x  2 خواهد بود که نمودار آن به صورت زیر 1

  غیریکنواست.خواهد بود و بدیهی است که تابع در

  
١٠٧- 1 2 3 4 

، فقط یک مجانب قائم با طول منفی دارد، پس باید fچون تابع 

  مخرج کسر دارای ریشۀ مضاعف باشد، یعنی داریم:

x ax a ( )( )

a a

        

    

2 2

2

8 2 0 0 4 8 2 0

64 8
  

باید طول نقطۀ مجانب قائم (یعنی ریشۀ مخرج کسر) منفی چون 

aباشد، پس  قابل قبول است، زیرا در این صورت خواهیم 8

  داشت:

x x x x

( x ) x

      

     

2 2

2

8 8 2 0 4 4 1 0

12 1 0
2

  

  به صورت زیر خواهد بود: fحال ضابطۀ تابع 

y

x١
-١

y

x
−   ١

٢

-١
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x x

x xf (x)
x x

xlim f (x) lim
x 

 
 

  

2

2

2

2

2 1

8 8 2

1
88

  

yپس خط  1
8

است. حال خط  fمجانب افقی نمودار تابع 

y  1
8

  دهیم:قطع می fرا با نمودار تابع 

x xf (x)
x xx x
x xy

x x x x

x x

       
  

     

       

2

22

2

2 2

2 1
2 1 18 8 2

88 8 21
8

8 8 2 8 16 8

10 524 10
24 12

  

١٠٨- 1 2 3 4 
)بر  p(x)ای ماندۀ تقسیم چندجملهچون باقی x )2  ٧برابر 1

  است، پس خواهیم داشت:

x x p( )       1 12 1 0 7
2 2

  

)بر   p(x) ایماندۀ تقسیم چندجملهو چون باقی x )3 برابر 1

  است، پس خواهیم داشت: -١

x x p( )        1 13 1 0 1
3 3

  

 بر عبارت  p(x) ایماندۀ تقسیم چندجملهباقی
x x 26 5  عبارتی حداکثر از درجۀ اول و به شکل کلی1

(ax b):است، پس خواهیم داشت  

p(x) ( x x )Q(x) (ax b)
p(x) ( x )( x )Q(x) (ax b)
    

     

26 5 1

2 1 3 1
  

p( ) a b

p( ) a b

a a b

      

        


        

1 17 7
2 2

1 11 1
3 3

1 8 48 17
6

  

R(x)ماندۀ تقسیم به شکلپس باقی x  48 است و 17

  خواهیم داشت:

R( )     1 48 17 65  

١٠٩- 1 2 3 4 
  طبق روابط مثلثاتی داریم:

tan tantan( ) tan tan
tantan
tan

    
  
 

 2

1

22
1

  

tan tan x
tan( x)

tan tan x

tan x tan x ( )( ) tan x tan x

   


    
  

3 2
3 42
4 31 2

4

1 2 1 2 1
1 1 2 1 2

  

tan xtan x
tan x

tan( x)nj#ÁnHm«ÄI
(1) ¾‰MHn#

]

´ÄnHj#ÂÎoŠ#pH : 


   
 

   



  

2

22
1

2 5 10 5
1 25 24 12

51
3 122
4 51

12

7
712

17 17
12
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tan x cot x tan x cot x
tan x tan x tan x tan( x)

kx k ( x) x k x

     

     
       

15 2 1 5
2

5 2 5 2

5 2 7
7

  

١ ٢ ٣ k 

3
7

 
2

7
 

7
 x 

IÀ#JH¼ #“¼μ\¶ :]      2 3 6
7 7 7 7
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xچون خطوط    1
2

xو  هستند  fهای قائم تابع مجانب2

 های مخرج کسر خواهند بود. یعنی داریم:پس ریشه
x

x

x bx c

( ) b( ) c

b c b c

x bx c ( ) b( ) c
b c





   

    

         

      
   

1
2 2

2

2 22

2 0

1 12 0
2 2

1 1 2 1
2 2

2 0 2 2 2 0

2 8
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b c b c
b c b c
b b c

      
       

        

2 1 2 1

2 8 4 2 16

5 15 3 2

  

yچون خط  است، پس مجانب افقی تابع در شاخۀ3

  خواهیم داشت:

x x

x

x

x ax x
lim f (x) lim

x bx c
ax x

lim
x

ax alim a
x

x x x
f (x)

x x
( )( )f ( )

( ) ( )

½k–I¤#¢LŠ
·H¼U#oQ#

 





  
  

 

 

       

  
 

 
       
   

2

2

2

2

2

2

2 4
3 3

2

3
2

3 3 6
22

6 2 4

2 3 2

6 2 2 4 4 32 82
12 32 2 3 2 2
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با جایگذاری اولیه در تابع، به حالت مبهم 
oŸ‚
oŸ‚ ،خواهیم رسید

  یعنی داریم:

x ( )

x xlim
x x x

´¿L¶
 

   
  

2

3 2
3

6 0
05 3 9

  

برای رفع ابهام کافی است صورت و مخرج را تجزیه کنیم و برای 

x)توانیم مخرج را برتجزیۀ مخرج می )   تقسیم کنیم:3

x x x x

x x x x

x x

x x

x
x

   

  

 



 
 

3 2

3 2 2

2

2

5 3 9 3

3 2 3

2 3 9

2 6

3 9

3 9

0

  

x x x (x )(x x )
(x )(x )(x )

(x ) (x )

      
   

  

3 2 2

2

5 3 9 3 2 3

3 3 1

3 1

  

x ( )

x ( )

x xlim
x x x

(x x )lim
(x ) (x )





 

 

  
  

  
 

2

3 2
3

2

2
3

6

5 3 9

6

3 1

  

x ( )

x ( )

(x )(x )lim
(x ) (x )

(x )lim (x )(x ) ( )( )





 

 



  
 
  
  

  

2
3

3

3 2

3 1

2 5
3 1 0 4

5

0

  

١١٣- 1 2 3 4 
ها مماس است پس باید معادلۀ xچون نمودار تابع بر محور 

f (x) 0 دارای ریشۀ مضاعف باشد یعنی باید معادلۀ

x x a  2 4 باشد، پس خواهیم  دارای ریشۀ مضاعف0

  داشت:

a a

x xf (x)
bx x

      

  
 

2

2

0 16 4 0 4

4 4

2 1

  

های چون تابع دارای مجانب قائمی با طول مثبت است و شاخه

کنند، پس میل میدر اطراف مجانب قائم هر دو به منحنی

  باید مخرج دارای ریشۀ مضاعفی با طول مثبت باشد، یعنی داریم:

bx x b ( )( )

b b b

         

       

2 2

2 2

2 1 0 4 4 1 1 0

4 4 0 1 1
  

bشۀ مخرج باید عددی مثبت باشد، پسچون ری 1 قابل قبول

xاست تا ریشۀ مخرج 1شود (به ازایb  1 ریشۀ مخرج

x  1 خواهد بود که با شکل، مطابقت ندارد) پس

ab ( ) 4 1   خواهد بود.4

١١٤- 1 2 3 4 
در شکل، و با توجه به شکل داده شده و نامگذاری زوایای 

  خواهیم داشت: CDEو  ABCهای در مثلث

  

ABC : : AC
ABtan AC

DECDE : tan CD
x x ( )

tan x tan( ( ))
tan x tan( )





  

  

   

       
    
    

 

tn¼šIXÃÎ 169 144 5

12
5

8 4
10 5

180 180

  

x
A

B

C D

E

٨

١٠

١٢ ١٣

α β



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آسهآلاء (آنلاینآزمون ٦

tan tantan x tan tan

tan x

    
  

  
     

   

1

12 4 16 16
805 5 5 5

12 4 48 23 231 1
5 5 25 25

  

١١٥- 1 2 3 4 
fابتدا توابع  g وf gدهیم:را تشکیل می  

f g cos x cos x sin x sin x

cos( x x) cos x T

f g cos x cos x sin x sin x

cos( x x) cos x T

T
T

  
      

  
      

  


1

2

1

2

5 3 5 3

25 3 2
2

5 3 5 3

25 3 8
8 4

4

4

  

١١٦- 1 2 3 4 

A B C
A C

A B C

A B C
A C

A B C





 
    

               
 

                    

1 2

0 5 1 0
3 2

7 60 2
2

7 1

1 2

0 5 1 2
2

4 72 0
2

4 2

  

ضرب  -٣و  ٢طرفین دو رابطۀ به دست آمده را به ترتیب در اعداد 

  گیریم:کرده و نتیجه می

A C
C

A C

C ?



 
                   

  
    

 
 

2 0
6 4

14 12 5 6
7

2 93 6
6 3

12 21

5 6
7 7

1
2 9
7 7

  

١١٧- 1 2 3 4 
 Bرا در ستون سوم ماتریس  Aکافی است، سطر دوم ماتریس 

  ضرب کنیم:

A [ ] B  
   

 
³»j#o‰w ³¼w#·¼Tw

5
1 0

7
  

  آید:اکنون به دست می

 ABدرایۀ سطر دوم، ستون سوم 

   
    

 

5
1 0 5 0 5

7
 

١١٨- 1 2 3 4 
x x y x

AB
y y y x

x x x xy
BA

y y yx y
x xy
yx y

y x x xy
AB BA

yx yy x
y x x y

x xy

y xy
x y

    
      
      

     
         

     
  

    
    

          
    


  
 

  

2

2

2

2

2

2

1 0

1 0

0 1

0 1

0

  

xاگر y 0باشد آنگاهx y  است و سه تساوی دیگر نیز

xبرقرار است، پس y 0.است  

١١٩- 1 2 3 4 
، سعی در یافتن Aهای بالاتر ماتریس با به دست آوردن توان

  کنیم:های آن میالگویی بین توان

A

A

A

A A A AA A ( A) A

 
   

       
             

 
   

    

1

2

3 2 2 2

1 1

1 1

1 1 1 1 2 2

1 1 1 1 2 2

1 1
2 2

1 1

2 2 2 2 2

  

nتوانیم از روابط بالا نتیجه بگیریم کهمی nA A و در 12

Aنتیجه A12 صورتبهA12است و در نتیجه ماتریس112

 
 
  

11 11

11 11

2 2

2 2
های قطر اصلیاست، که مجموع درایه

   11 11 11 122 2 2 2   است.2

Aاگر  نکته: kA2آنگاه ،n nA k A 1  

١٢٠- 1 2 3 4 
جایی وجود ندارد بنابراین ها خاصیت جابهدر ضرب ماتریس

  ها در طرفین بسیار مهم است.ترتیب ضرب ماتریس



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آسهآلاء (آنلاینآزمون ٧

A

C

ABC I A ABC A I

BC A BCC A C

B A C





 

   

 

  

   

 

1

1

1 1

1 1 1 1

1 1

2 2

2 2

2

  

١٢١- 1 2 3 4 
  حل اول:راه

a a
A A A

b b

aa b a A
aab b b

a b a
a a
ab b
b a a b

a b

»

   
          

    
        

   


    
 

     
  

2

2
2

2

1 1

1 1

1 01

0 11

1

1 0 1

0

1 1

1

  

a b 1 کند بنابراینمیدر دو تساوی دیگر نیز صدق  

a b  2  
 حل دوم:راه

A (a ) A (a )I

A (A) I A (A)a a
a

a a
b

a a

A a b a bb a b a

a b a b
b a

a b a b





 
     

 

    
 

 
       

    
           
 
       

2 2

1

1

1 0
1 1

0 1

1 1
1 1

1
1 1

1
1 1

1 1 1 11 1

1 1

  

b

a
a a b

b b a a b ba a b

a a b
a

a a b
a aa a



   


         
 

 
    

   
 

1

1
1

1 1
1

1 1
1

1
1

1 1
1 1

 

a b 1 کند.در دو تساوی دیگر نیز صدق می  

a b   2  
١٢٢- 1 2 3 4 

dنمودار دو معادلۀ : x y 1 2 dو1 : x y 2 دو خط 3

متقاطع است، زیرا


2 1
1 1

  

  
dحال خط  : x my 3   موازی باشد.d2یاd1باید با2

d d mm

d d mm

    

     

1 3

2 3

2 1 1 1
1 2 2

1 1 3 1
1 2




  

دو خط موازی و یک خط متقاطع   mپس به ازای دو مقدار برای 

  با آنها داریم.

١٢٣- 1 2 3 4 
های غیر قطر ماتریس قطری، ماتریسی است مربعی که درایه

  اصلی آن صفر هستند.

a
b

a
b

a a , b

b

     
     

     
    

       

       

  

6 3 3 0

4 1 4 0

18 4 0

3 4 0

918 4 0 3 4 0
2

4
3

  

  آوریم:دست میدترمینان را بر حسب سطر دوم به

( ) ( )

( ) ( )

 








   



       

   

2 2 2 3

3 4 2

30 1
2

1 5 2

3 2 3 43 1 1 1
2 1 2 1 5

3 36 2 15 4 8 19
2 2

12 19 7

  

١٢٤- 1 2 3 4 

nBAاز برابری
 

  
 

1 2

10 12
  آید:به دست می

nBA



1 2

10 12
  

  بنابراین:

d١ d٢



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آسهآلاء (آنلاینآزمون ٨

n

n n

B A

( )( ) ( ) ( ) ( )

    

        5 5

12 20 32

1 2 0 2 2 2 2
  

nدر نتیجه  5.  

١٢٥- 1 2 3 4 
  گیریم:ابتدا از طرفین رابطۀ داده شده دترمینان می

A
A

A

A A ( )

 
 

  
  

  2

9
2

3
9
2

813
4

 

آید به توان مرتبۀ ماتریس میعدد از داخل دترمینان بیرون 

  رسد، بنابراین خواهیم داشت:می

A A A A

( A ) A

     

    

2 2

2

81 819 9 0
4 4

9 90
2 2

  

تر حال عبارت خواسته شده در صورت سؤال را به صورتی ساده

  نویسیم:می

A A AA A ( ) A
A A

A
A

  

    

  

2
2

3
3

1
9 81

1 1 9 2
81 81 8 9

9 2 97
8 9 72

  

١٢٦- 1 2 3 4 
ای هستند دایره ٢به فاصلۀ  Aمکان هندسی نقاطی که از نقطۀ 

. همچنین مکان هندسی نقاطی که از ٢وشعاع  Aاست به مرکز 

از  ٣است و به فاصلۀ  dهستند، دو خط موازی  ٣به فاصلۀ  dخط 

آن. پاسخ مسئله حداکثر تعداد نقاط برخورد دایره با این دو خط 

 ٦و فاصلۀ این دو خط برابر  ٤موازی است. چون قطر دایره برابر 

خط موازی، نقطۀ تواند با هر دو زمان نمیاست، پس دایره هم

مشترک داشته باشد، در نتیجه حداکثر نقاط برخورد زمانی است 

  که دایره یکی از دو خط را قطع کند.

  
١٢٧- 1 2 3 4 

)مماسی که از نقطۀ  اندازۀ نکته: , ) ای به معادلۀبرابر دایره

x y ax by c    2 2   شود برابر است با:رسم می0

a b c      2 2  

  پس طبق نکتۀ بالا داریم:

( ) ( ) ( ) ( ) m
m m

        

     

2 27 2 1 2 2 4 1

7 5 2
  

١٢٨- 1 2 3 4 
کنیم، که در آن رو استفاده میاز نمادگذاری شکل فرضی روبه

 ABعمودمنصف است و  dو عمود بر خط  Bخط گذرنده از 

  آید:است. با محاسبات به دست می

  

d

AB

m m y (x )

: x y

m m

AB ( , ) : y x

: x y

ˆw» 





       

   
      


       

   

3 2 22 4
2 3 3

2 3 2

2 3 1 1 1
4 3 1

4 3 2 3 5 7
2 2 2 2

1

  

  در شکل) است: Oمرکز دایره (ومحل برخورد 

x y
O( , )

x y
  

  

2 3 2
1 0

1
  

  توان شعاع دایره را به دست آورد:اکنون می

r OB   2 22 3 13  

١٢٩- 1 2 3 4 
)Oها مماس است پسyدایره بر محور  , )3 مختصات مرکز آن

باشد،  ٣(مرکز دایره) تا خط مماس باید برابر با  Oاست و فاصلۀ 

  پس:

y x OH
  

     


 
      

3 6 12
3 6 4 0 3

9 16

7
3 6 15

3

  

١٣٠- 1 2 3 4 
  یابیم:ابتدا مرکز و شعاع دایره را می

a bO( , ) ( , )

r

x

a b c

y x y

    

      

 



 2 2

2 2

1 1
2 2

1 1 14

2 2 0

4 4 0 8 2
2 2 2

  

A

٦

جواب

جواب
d

A

B

d : ٣x+ ٢y=١٦

Δ Δ′

O



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آسهآلاء (آنلاینآزمون ٩

  برابر است با:المرکزین اندازۀ خط

OO ( ( )) ( )        2 23 1 3 1 8 2 2  

  اند، پس:جایی که دو دایره مماس خارجاز آن

OO r r r

r

      

 

2 2 2

2
  

x)بنابراین معادلۀ دایره به صورت ) (y )   2 23 3 2

  است.

x x y y

x y x y
a , b , c

a b c

     

     
    

     

2 2

2 2

6 9 6 9 2

6 6 16 0

6 6 16

3 2 18 12 16 22

  

١٣١- 1 2 3 4 
  به کمک روش اثبات بازگشتی داریم:

b ba ab b a ab

b b(a )

       

   

2 2
2 2 2

2
2

30 0
4 4

3 0
2 4

  

 :گیریمبا توجه به رابطۀ بدیهی به دست آمده نتیجه می

k  3
4

،n  1
2

،m 1:بنابراین ،  

m n k  2 4 5  
١٣٢- 1 2 3 4 
  حل اول: راه

  تقسیم داریم: با استفاده از قضیۀ

( ) ( )

b( ) r , r b
r b b b

b b

b b

b b b

b b

b b

(

( )

, ,

)

,

   
      

   

   

   

   

    1 2

495 11 0

495 11 0 495 11

495 11 0 11 495

495 45
11

495 11 12 495

495 42
12

42 45 42 43 44 45

1

2



  

  وجود دارد. bمقدار برای  ٤بنابراین 

  حل دوم: راه

  کنیم و داریم:تقسیم می ١١را بر  ٤٩٥

b( ) r     
  
  
  

495 11 495 45 11 0

44 11 11

43 11 22

42 11 33

  

سوماگر باز هم جلوتر برویم باقی شود تر میعلیه بزرگمانده از مق

  وجود دارد. bمقدار برای  ٤که قابل قبول نیست، بنابراین 

١٣٣- 1 2 3 4 
a عددی فردی است، با توجه به این که| a b4گیریم نتیجه می

دانیم مربع هر عدد فرد به صورتنیز عددی فرد است، می bکه 

q 8   است. داریم:1

a k

b k

a b ( k ) ( k )
k k

( k k ) ( k k )
q

  


 
       

  
        

 

2

2

2 2

8 1

8 1

4 4 11 4 8 1 4 8 1 11

32 32 19

32 32 16 3 16 2 2 1 3

16 3

  

aماندۀ بنابراین باقی b 2 24 4   است. ٣برابر  ١٦بر 11

١٣٤- 1 2 3 4 
طوری کــه دو عــدد صـــحیح بــاشـــنــد، بــهbو aاگرنکتــه: 

(a, b) dحیح نگــاه اعــداد صــــ جودbو aآ دارنــد،  و

  طوری که:به

a a d
b b d
(a , b )


 
    1

 

a b a d b d
a b a b

     
        

248 248

31 31 248 8
  

a)چون , b )  1 های زیر را داریم:،پس حالت  

a a
b b

IÄ
   

    

1 3

7 5
  

bکه در حالت a   ، بیشترین مقدار تفاضل را خواهیم 6

  داشت:

b a b d a d b a
(b a )

       
     

31 31

31 31 6 186
  

١٣٥- 1 2 3 4 

)( ) ( ) (

    

 

     

     

   

11

11
2020 2020

11 11 11
5 5 404 404 2020

11

11
1399 1399 2798

1399 9 9 3 1 2

1399 2

2 1 2 1 2 1

2020 0 2 0 2 4

2020 4 2

  



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آسهآلاء (آنلاینآزمون ١٠

( )

( ) ( )

( ) 

     

     
3

11 11 11
5 5 559 559 2795

11 11
12798 27982

2 1 2 1 2 1

2 8 2 8

  

  گیریم:از روابط (*) و (**) نتیجه می
  1 8   ماندهباقی9

١٣٦- 1 2 3 4 
دهیم و را مبدأ قرار می ٩٩در اینگونه سؤالات ابتدای فروردین 

های گفته شده چند روز سپری شده کنیم تا تاریخمحاسبه می

 ١بهتر است ابتدا روز را نداریم  ١٤٠٠است و چون تاریخ بهمن 

  را مشخص کنیم: ١٤٠٠بهمن 

:
:

nlA
¸μ¿M# 

    
      



1399 16 6 31 30 30 16 262

1400 1 366 6 31 30 30 30 30 1

673

  

 ٧همیشه اختلاف این دو عدد را به دلیل روزهای هفته به پیمانۀ 

  بریم:می

  
7 7

673 262 411 5  
رسیم، رویم و به روز جمعه میروز جلوتر می ٥حال از روز یکشنبه 

روز جمعه و در نتیجه اولین دوشنبه بهمن  ١٤٠٠بهمن  ١پس 

بهمن است، پس سومین دوشنبه  ٤تاریخ  ١٤٠٠

  4 7 7   بهمن است.18

١٣٧- 1 2 3 4 
  حل اول: راه

دانیممی  165 5 11 داده شده به صورتپس اگر عدد 3

abc:باشد آنگاه  

١ (a b c  12  

٢ (c باشد. ٥یا  ٠تواند می  

٣ (
c a b

c a b
c a b
  

       

11 0
0

11
  

a b a
c

a b b
a b
a b

IÄ „¤I¹U

   
      

 
  

12 6
0

0 6

12

11

  

a b a
c

a b b
a b
a b

IÄ „¤I¹U

   
       

 
  

7 1
5

5 6

7

6

  

  وجود دارد. ٦٦٠و  ١٦٥بنابراین فقط دو عدد 

  حل دوم: راه

ستفاده از رابطۀ (با  c) داریم:١ا a b  12 با قرار دادن این

  ) داریم:٣تساوی در رابطۀ (

( , )b b b b

c a
b

c a


      

  
      

11 11 11
2

2 11 112 0 2 12 6

0 6
6

5 1

 

١٣٨- 1 2 3 4 
m)شرط جواب معادله به صورت  , ) |2 4 8 است، پس  1

m 2 فرد است، از طرفی مربع هر عدد  mباید فرد باشد یعنی 4

kفرد به صورت 8   است، پس:1

( , )

m k

(m )x x x

x x


    

        

   

8 8
2

8 8 8
2

8 8
5

5 8 1

4 8 1 4 5

4 1 5 1 5 1 3 8

5 25 5

  

١٣٩- 1 2 3 4 

( , )

( , )

x x

x x x

x







    

     

  

5 5 5 5
3

3 5 1

12 12 12

12 12
7

7 12 1

3 7 12 4 19

7 1 7 1 48 7 49

7 19

  

اگرنکته: 
m

a b و
n

a b آنگاه
[m,n]

a b.  

x x k
k k

k k

J ¼]H

    
     

     

    

60

19 60 19

100 60 19 999 81 60 980

81 980 2 16
60 60

16 2 1 15

  

١٤٠- 1 2 3 4 
axشرط جواب داشتن معادلۀ سیالۀنکته:  by c  به

,a)صورت  b) | c.است  

( n , n ) | ( n , n ) d

d | n d | n
d |

d | n d | n
d IÄ






     


   

   


9

5

5 1 9 4 80 5 1 9 4

5 1 45 9
29

9 4 45 20

1 29

  

d  29|قابل قبول نیست زیرا 29 dپس80 1 است. ابتدا

dتعداد     کنیم:کنیم و سپس از کل کم میرا حساب می29



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آسهآلاء (آنلاینآزمون ١١

( , )

n n n

n

n k
k k

k k

]JH¼




      

 

 
     

     

 

29 29 29

29
5

5 29 1

5 1 0 5 1 5 30

6

29 6

100 29 6 999 106 29 1005

106 1005 4 34
29 29

31

  

dرقمی  ٣مقدار  ٣١به ازای   شود که قابل قبول نیستند می29

  و باید حذف شوند بنابراین تعداد مطلوب برابر است با:

 900 31 869  
١٤١- 1 2 3 4 

پذیرد تواند برأس داشته باشد، بیشترین یالی که می ٩اگر گرافی 

های گراف کامل آنیا به عبارتی تعداد یال
 

 
 

9
36

2
خواهد بود  

  یال کمتر دارد. ٢که گراف داده شده 

ایم. گراف یال آن را حذف کرده ٢به عبارتی گراف کاملی است که 

یال آن را  ٢است، حال  ٨رجۀ ، همه رئوس آن د٩کامل مرتبه 

های آن را مشخص های زیر حذف و درجهتوانیم به صورتمی

  کنیم.

 ٤یالی را حذف کنیم که اشتراکی ندارند. در این حالت  ٢ الف)

  خواهیم داشت. ٧رأس مینیمم یا درجۀ 

  
یالی را حذف کنیم که با هم اشتراک دارند. در این حالت  ٢ ب)

خواهیم  ٨رأس درجه  ٦و  ٧رأس درجه  ٢، ٦یک رأس درجه 

  است. ٦رأس درجه  ١های مینیمم همان داشت، که تعداد رأس

  
١٤٢- 1 2 3 4 

 نکته:

p
p(p )q(k )  1

2
  

  داریم: aبرای رأس مانند pkدر هر گراف کامل  نکته:

G| N (a) | p 1  

G

p(p )p q p

pp( ) p(p )

p | N (a) |

    

      

   

1
66 66

2

1
66 1 132 11 12

2

11 10

  

١٤٣- 1 2 3 4 
  :١مثال نقض گزینۀ 

این گراف دارای فقط یک مسیر به طول 

یال  ٥است ولی  bو  aبین دو رأس  ٤

  دارد.

  :٢مثال نقض گزینۀ 

این گراف دارای  است ولی  4

  در آن وجود ندارد. ٤مسیری به طول 

  :٣مثال نقض گزینۀ 

  
بوده و  ٤این گراف دارای مسیری به طول  1.است  

١٤٤- 1 2 3 4 
توانیم های همسایگی رئوس این گراف میبا توجه به مجموعه

  نمودار گراف را به صورت زیر رسم کنیم:

  
  گراف داریم:با توجه به نمودار این 

  ها = تعداد مسیر به طول صفر= تعداد رأس ٦

  ها = تعداد مسیر به طول یک= تعداد یال ٣

  = تعداد مسیر به طول دو acd١مسیر 

   6 3 1   تعداد کل مسیرها 10

١٤٥- 1 2 3 4 
گرافی که تمام رئوس آن دو به دو مجاورند، گراف کامل  نکته:

  است.

  داریم: pدر گراف کامل مرتبۀ  نکته:

   i G i G iv V(G) :| N v | p ,| N v | p    1  

  برابر است با:pkدر گراف  mتعداد دور به طول نکته:

p (m )!
m
   
 

1
2

   

بوده و تعداد k5، گراف کامل Gهای بالا، گراف با توجه به نکته

  در آن برابر است با: ٤دور به طول 

( )!      
 

5 4 1
5 3 15

24
  

٨

٨
٨ ٨

٨

٧

٧٧
٧

٨

٨
٨ ٨

٨

٨

٧
٦

٧

a
bcd e

a

b

c d
f

e

a

b

c d

e

a

b c

de
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١٤٦- 1 2 3 4 

توانیم به کمک معادلة مستقل از زمان، شتاب حرکت را ابتدا می

  دست آورید:به

mV V a x a a
s

         2 2 2 2
0 2

2 7 9 2 2 8  

  به سادگی نوشت.توان معادلة حرکت را حال می

x at v t x

x ( ) t t t t

  

        

2
0 0

2 2

1
2

1 8 9 2 4 9 2
2

  

١٤٧- 1 2 3 4 
  گیریم.از معادلة مستقل از زمان کمک می

v v a x ( ) x
x m

x x x x
x m

      
   
      

  

2 2 2
0

2 1 2

2

2 0 10 2 2

25

25 5

20

.  

  متری مبدأ متوقف شده است. ٢٠پس متحرک در 

١٤٨- 1 2 3 4 
با توجه به صــفر بودن ســاعت اولیه به کمک یک رابطة نســبتی با 

xاستفاده از  at  21
2

  آید.دست میبه tمقدار  

  
x t( ) ( )x t t

t st

®¨ ®¨


  

 

   


2 21 1 16 10
64 10

1 10 10
2 10

  

  آوریم:دست میاکنون تندی متوسط بخش دوم حرکت را به

/av
x mS t s


  2 48 4 8

10
  

١٤٩- 1 2 3 4 
جهتش t1نادرســت اســت زیرا متحرک ابتدا در لحظة » ب«مورد 

تغییر جهــت بردار مکــان   t1 در بــازۀ صـــفر تــاکنــد و تغییر می

  .دهدنمی

نادرست است زیرا شیب خط واصل بین دو نقطة ابتدا و » پ«مورد 

  انتهایی حرکت، منفی است.

      
١٥٠- 1 2 3 4 

که زمان جهت حرکت زمانی تغییر می -در نمودار ســـرعت  کند 

tعلامت سرعت عوض شود و تنها در لحظة  s جهت سرعت  7

ــــت. همچنین در بــازه زمــانی  ــــده اس tعوض ش 4 و  6

t 9   سرعت ثابت بوده و حرکتش یکنواخت است.10

١٥١- 1 2 3 4 
به رأس آن، لحظه به تقارن ســـهمی نســـبت  های عبور با توجه 

tمتحرک از مبدأ مکان  s1   وt s ـــت  9 ـــه اس های که ریش

دست زمان را به -زمان هستند. حال معادلة مکان  -معادلة مکان 

  آوریم:

t s
x m

t

x at bt c

x a (t ) (t )

a ( ) ( ) a
x (t ) (t ) x m






  

   

    

     

2

5
32

0
0

1 9

32 4 4 2

2 1 9 18

  

t)از لحظة شـــروع حرکت تا لحظة تغییر جهت  s) متحرک  5

m 18 32   را طی کرده است. 50

١٥٢- 1 2 3 4 
  کنیم.ها از کنار هم را حساب میابتدا لحظة عبور اتومبیل

A B

/

A

B

x x

x ( ) t t

x ( ) t t

t
t s



  

      






1090 25
36

1043 2 5550 12 5550
36

37 5550

150

  

A
A B

B

d m
d d m

d m
  

  
  

25 150 3750
1950

12 150 1800
  

١٥٣- 1 2 3 4 

حالت  ٢با داشــتن 
t s
x m



1

1

2

6
و  

t s
x m



 
2

2

7

14
معادلة حرکت  

  نویسیم:متحرک را می

v x
x vt x

v x
mv , x ms

 
    

   

0
0

0

0

6 2

14 7

4 14

  

v=0
x

١٦m ٤٨m

t١٠s

t

x

t١
t٢t

x

خط با 
شیب منفی

 فيزيك



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آسهآلاء (آنلاینآزمون ١٣

/

/m

x t

t t s

t t s

t t s

  

     

     

  

pH#n¼L–
·I§¶#HkL¶#

pH#n¼L–
 -16 ·I§¶#

1

2

2 1

4 14

0 4 14 3 5

16 4 14 7 5

4

  

١٥٤- 1 2 3 4 
ـــت نداشـــته اس بازه زمانی، تندی  ،چون آهو تغییر جهت  در هر 

  متوسط برابر اندازة سرعت متوسط آن است.

t 14   : حرکت کندشونده 20

av av
V V VS | V |

mV s

 
   

 

1 2 1

1

0
9

2 2

18

  

  مسیرش است.ترین تندی آهو در طول که برابر بیش

t 0   : حرکت تندشونده 14

/av av
V V mS | V | s
    0 1 11 18 14 5
2 2

  

١٥٥- 1 2 3 4 
توان به مکانِ اولیه حرکت می ٢و  ١های با توجه به تشـــابه مثلث

  پی برد:

  
x x m

   0
0

10 10
2 2

  

xشیب نمودار  ۀهمچنین با محاسب t  به سرعت متحرک

                 خواهیم رسید:                     
mV s   10 5

2
  

١٥٦- 1 2 3 4 
ابتـدا معـادلـة حرکـت متحرک را بـا توجـه بـه نقـاط روی نمودار 

  نویسیم:می

mx at v t a a
s

x at v t x x t

        

     

2 2
0 2

2 2
0 0

1 118 6 0 1
2 2

1 1 8
2 2

  

و  t با محور لحظة تغییر جهت بردار مکان در لحظة برخورد نمودار

  است.عبور از آن 

x t t t s     2 20 1 8 16 4
2

  

ILÄo£U
% 1004 2 66

6 3
  : خواستة سؤال 

١٥٧- 1 2 3 4 
کنیم. ســـطح زیر نمودار زمان را رســـم می -ابتدا نمودار ســـرعت 

  کند.زمان، تغییر سرعت را در هر بازة زمانی مشخص می -شتاب 

/ / /

/

t

t

t

v ( )
mv s

mv v s
v v

m
s





 

 

     

    

    

       



0 2

2

2 9 9

9 13 13

2 4 8

6 8 2

0 2

4 0 8 3 2 2 3 2

1 2

  

  
های تغییر جهت متحرک اســت که زمان t2و  t1های حال لحظه

  آوریم:دست میها بهرا به کمک تشابه مثلث

/ /

t t t t st
t/ t tt

t s

     



    



 

1
1 1 1

1

2
2 2

2

2

6 32 12 6
2 2 2

131 2 1 2 10 8 26 2
2 9

23
2

  

  زمانی بین این دو لحظه برابر است با:  ۀفاصل

t s   23 3 10
2 2

  

١٥٨- 1 2 3 4 
  اولثانیة  ٣جایی در : جابه

y gt m     2
0 3

1 1 10 9 45
2 2

  

  ثانیة اول ٤جایی در : جابه

y gt m     2
0 4

1 1 10 16 80
2 2

  

m  80 45   جاییجابه ٢اختلاف این  35

١٥٩- 1 2 3 4 

 

t(s)
٢

١

x(m) 

٢
-٢

٦

٩ ١٣
١/٢

v(    ) m
s

t١
t٢

v=0
v=0٠

١/٥
h

h
h
٢

h
٢

A



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آسهآلاء (آنلاینآزمون ١٤

A A

A
A

hv g v( )v
v gh

Ï»H#S²Ie

³»j#S²Ie

  
 

 

2
2

2

2
2 2

2

  

A A

A A

mv v s
v v ( )

    

     

2 2 4 2 8

8 4 2 4 2 2

  

١٦٠- 1 2 3 4 
وارد طنــاب دارای جرم نیســــت و نیرویی از طرف زمین بــه آن 

   شود.نمی

´v #¾M#JI¹Š# JI¹Š#¾M#´v
®μ•²Hu§–#»#®μ–#ÁIÀ»oÃº

œ£w#¾M#JI¹Š# JI¹Š#¾M#
]

£w
]

œ


 
  

١٦١- 1 2 3 4 
  د.انراین نیروهای وارد بر آن متوازنجسم ساکن است، بناب

F F F F F F (F F )

F F | F F | N

        

     

1 2 3 4 1 3 2 4

2 2
2 4 2 4

0

5 12 13

       

     

F2پس از حذف دو نیروی 


F4و  


F1، جسم تحت تأثیر نیروهای 


و  

F3


  کند.حرکت می 

net
mF ma | F F | a a
s

      1 3 2
1 13

 
  

جایی حرکت وزنه شــتاب ثابت اســت، بنابراین برای محاســبه جابه

  توان نوشت:ثانیة اول می ٢در 

x at x m       21 1 13 4 26
2 2

  

١٦٢- 1 2 3 4 
حرکت جســـم ســـرعت ثابت اســـت، بنابراین نیروهای وارد بر آن 

  اند.متوازن

F F F F i j      1 2 3 30 3
     

  

١٦٣- 1 2 3 4 
  :١گزینه 

N

s,max N s

| F | | F mg | N

f F N

  

  

48

14

 

   

N s,maxR F f N  2 2 50  

  :٢گزینه 

NF F mg   

N

F N , mg N
F mg F N
 

   
30 70

40
  

s,max N s

N s,max

f F N

R F f N

  

  2 2

30

50
  

  :٣گزینه 

net N

s,max N s

N s

F F F N

f F N

R F f N

   

    

  2 2

0 48

548 20
12

52

  

  :٤ گزینه

N N

s,max

N s

F mg F F N

f N

R F f / N

   

  

 2 2

40

55 40 22
100

45 2

  

١٦٤- 1 2 3 4 
که ترازو نشـــان داده کوچک تر از وزن شـــخص اســـت، عددی 

  بنابراین:

Nmg F ma a    600 420 60  

maبه سمت پایین  
s

 
2

3  

هنگامی که آسانسور به صورت کندشونده به بالا یا تندشونده به 

      پایین حرکت کند شتاب آن به سمت پایین است.

١٦٥- 1 2 3 4 
  اول: تحال

/

netf ma
T mg ma
T T N



 
    5 0 5 2 6

  

  حالت دوم:

  :یابدافزایش می %٢٥کشش نخ 

/ /T T N  2 11 25 7 5  

/ /

netf ma
T mg ma

ma a
s



 

   

2

2
7 5 5 0 5 5

  

١٦٦- 1 2 3 4 
دانیم نیروی مقاومت هوا به تندی جسم و ابعاد آن بستگی دارد می

رسد که نیروی مقاومت هوا و و جسم هنگامی به سرعت حدی می

   یکدیگر برابر شوند.نیروی وزن با 

F N

mg

F

s,maxf

mg

T
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D
D D

D

F m g
F F

F m g

   

2

2 1

1

2

1

  

  جسم اول نیازمندِ نیروی مقاومت هوای بزرگتری است، پس:

V V#Ák¹U#»#H¼À#S¶»I£¶
Áke ÁkekºnHj#´Ã£Tv¶#¾‰MHn 2 1  

١٦٧- 1 2 3 4 

 

/

N

k N k

e

net e k

F mg N
f f N

Nf K L cm Ncm
F ma F f ma

ma a
s

   

    

    

   

   
2

6 10 60

60 0 2 12

16 3 48

36 6 6

  

١٦٨- 1 2 3 4 
NF  جعبه ساکن است:  F نیز افزایش   F2 ،NFبا افزایش ، 2

  یابد.می

  الف) درست

F  ،ب) غلط mg fs 1 ، به باطی   NFنیروی اصـــطکاک ارت

  ندارد.

ــــت s,max،پ) درس N sf F  ، بــا افزایشNF ،s,maxf   نیز

  یابد.افزایش می

  جسم ساکن است و نیروی خالص وارد بر آن صفر است.، ت) غلط

١٦٩- 1 2 3 4 

 

s,max

N

s N s

F mg
f f F



    

  است gmتر از بیش %25نیروی سطح 

R mg mg  125 5
100 4

  

/

N s s

s s

R F f mg (mg ) (mg )     

     

2 2 2 2

2

5
4

25 31 0 75
16 4

  

  

١٧٠- 1 2 3 4  

/

km mv h s

km mv h s

av

m| v | s
P m vF Nt t

 

 






 

     
  

1

2

54 15

90 25

3

40

400 25 200
50 10

   

١٧١- 1 2 3 4 

e e
r

e

M Mg G , g G
R r¸Ã¶p#c‰w#nj ¾±‚IÎ#nj

¸Ã¶p#q¨o¶#pH
 

2 2
  

/

e e

e
e

R Rg ( ) ( )g r r
R r Rr


  

   

2 216
100

4 2 5
10

  

١٧٢- 1 2 3 4 

| F | N

v v mF m vR s

  

     

2 2

2 2

6 8 10

10 2 5
5



  

 Aای ســـرعت بر نیرو عمود اســـت و نیرو در نقطة در حرکت دایره
iصــورت به j6 ــاعتگرد اســت اســت 8 . چون حرکت ذره پادس

ــکل تعیین می ــرعت مطابق ش ــود. یعنی مؤلفه طولی جهت س ش

iسرعت (مؤلفه 


سرعت (مؤلفه  j) مثبت و مؤلف عمودی 


) باید 

  پاسخ صحیح است. ٣منفی باشد بنابراین گزینة 

vcos i vsin j i j  37 37 4 3      
  

  
١٧٣- 1 2 3 4 

نیروی مرکزگرای وارد بر ماهواره، نیروی گرانشـــی اســـت بنابراین 

  توان نوشت:می

F

N
F

mg

kf

f
s

mg

N
Fزمین

A
v

F
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m .m vF F G m rr

v ~
r

¸Ã¶p ½nH¼ÀI¶
Ho¬q¨o¶ ÂzºHo¬

½nH¼ÀI¶


   



2

2

1
  

A B eA A

B B eB A

m r Rm vA
B m v Rm r

    ¾ºI§U
¾ºI§U

8
2 4

2
  

١٧٤- 1 2 3 4 
برای آن که دوره نوســانات آونگی را کاهش هیم باید طول آونگ را 

  کاهش دهیم:

/T L L
T L

L L cm

L cm

  

   

   

2 2 2

1 1

2
2

1 6
2 100

64 64
100 100

36

  

١٧٥- 1 2 3 4 

maxK E J
E U K K K J

K mv v

mv v s

 

      

    

   

2 2

2

40

40 35 5

1 1 15
2 2 10

100 10

  

١٧٦- 1 2 3 4 
   ٣ و ١های بریِ دوره و بسامد آونگدلیل پدیده تشدید و برابه

١٧٧- 1 2 3 4 

max

max

ma A
s
mV As A A m

¾‰MHn#»j#´Ãv£U#IM
  

  
  

   

2
2

60

30

2 130 2
15

  

١٧٨- 1 2 3 4 

/

m

f

f f Hz



 

      

     
 

    

2 2
2 3 2

2 2
2 2 2

2 2

2

2 10
20 20

4
4 10 4 10

100 10 2 5
16 4

  

١٧٩- 1 2 3 4 

 

/ /

/
/

T T s

t Tt

  

   

0 3 1 2
4

0 7 7 7
2 1 2 12 12

  

T7مطابق شکل بعد از گذشت 
12

 Aبه گر از این لحظه نوسان 

  .استرسد که شتابش بیشینه و مثبت می

/ /
ma A
s

      2
2

4 90 1 2 5
36
25

  

١٨٠- 1 2 3 4 

/
/

T /T
t TtT

    

   

2 10 0 2

0 25 5 5
0 2 4 4

  

مدت  نه ٢مطابق شـــکل در این  گام عبور از دام به در هن ها مرت

  دهد.گر تغییر جهت مینوسان

 

  
١٨١- 1 2 3 4 

 هایتری با پارچهها ناقطبی بوده و جاذبه قویبیشتر آلاینده

بون کنندگی صاکنند و در نتیجه قدرت پاکاستری ایجاد میپلی

  های نخی است.استری کمتر از پارچههای پلیدر پارچه

١٨٢- 1 2 3 4 
  فقط عبارت ب درست است.

های آب پیوند هیدروژنی توانند با مولکولمی های اورهمولکول

  شود.برقرار کرده و همین عامل باعث انحلال اوره در آب می

  
  های نادرست:بررسی عبارت

های هیدروکسیل کم باشد یا تاثیر بخش ناقطبی آ) اگر تعداد گروه

بر بخش قطبی (هیدروکسیل) غلبه داشته باشد، آن آلاینده در آب 

  های سنگین.مانند الکلشود، حل نمی

هــای نــاهمگن هــا، جزء مخلوطپ) کلوئیــدهــا برخلاف محلول

  هستند.

   هاست.ت) تفاوت ساختاری صابون مایع و جامد در کاتیون آن

١٨٣- 1 2 3 4 
Cصورت فرمول مولکولی چنین اسید چربی به H O17 32   است. 2

A٠−A N

t

x

   ٥
٤
T

O   C ٢NH

٢NH

 شيمي



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آسهآلاء (آنلاینآزمون ١٧

  ها:بررسی دیگر گزینه

نامحلول بوده ولی در اثر واکنش با ) اسیدهای چرب در آب ١

  د.شونسدیم هیدروکسید به صابون تبدیل شده و در آب حل می

) جرم مولی اسید چرب مورد نظر ٢
g

mol268  بوده و به واسطۀ

دارا بودن یک پیوند دوگانه هر مول از آن با یک یک مول گاز 

 ٠٢/٠ز آن با ا g٦٨/٢دهد، پس گرم) واکنش می ٢هیدروژن (

  دهد. گرم گاز هیدروژن واکنش می

٣(H OÂ¶o #k‚nj Â¶o #k‚nj Joa#kÃw] H] ³ ]o  32   

١٨٤- 1 2 3 4 
کننده غیرصابونی ) پاک٢کننده صابونی و ترکیب () پاک١ترکیب (

  است.

A

B

B A

CH (CH ) COONa(aq) CaCl (aq)

(CH (CH ) COO) Ca(s) NaCl(aq)
/ mol x x / gg

 



  


3 2 16 2

3 2 16 2

2

2

0 1 61 2
1 2 306





 

  

/ / g
/ /

KÃ¨oU#³o]

%

  



2 69 61 2 7 8

7 8 100 11 3
69


  

١٨٥- 1 2 3 4 
واهد خ هرچه غلظت کلسیم کلرید بیشتر باشد، ارتفاع کف کمتر

بود. پس با گذشت زمان غلظت افزایش یافته و ارتفاع کف کم 

شود. از میان دو گزینه دیگر حذف می ٤و  ٢شود. یعنی گزینه می

 ٩کاوش کنید صفحه  ٤با توجه به نمودار به دست آمده از سؤال 

کتاب درسی (رابطه عکس ارتفاع کف و غلظت) که یک نمودار 

ayهموگرافیک برای معادله x .است، گزینه یک نیز غلط است  

١٨٦- 1 2 3 4 
  های آ و ب درست هستند.عبارت

های واکنش مخلوط مورد نظر با آب گاز هیدروژن یکی از فرآورده

  بوده و واکنش مورد نظر گرماده است.

١٨٧- 1 2 3 4 

آ) اکسید فلزی
pH

Â§ÄoT§²H#ÂÄIºIwn#yÄHqÎH
yÄHqÎH





  

ب) اکسید نافلزی 
pH

Â§ÄoT§²H#ÂÄIºIwn#yÄHqÎH
yÀI¨





  

پ) باز آرنیوس 
pH

Â§ÄoT§²H#ÂÄIºIwn#yÄHqÎH
yÄHqÎH





  

  ت) انحلال مولکولی 

١٨٨- 1 2 3 4 

x x
x

ƒoÎ IÀ#Ï¼§²¼¶#®¨
½k{#½kÃº¼Ä#ÁIÀ#Ï¼§²¼¶ ·¼Ä#jHk•U
½kzº#½kÃº¼Ä#ÁIÀ#Ï¼§²¼¶

  

  
  

100

2

100

  

x
x

x x x x

½kzº#½kÃº¼Ä#ÁIÀ#Ï¼§²¼¶ %IÀ#·¼Ä#nIμ{  

 

      

375
4

100 3
2 4

400 4 6 400 10 40

  

½k{#½kÃº¼Ä#ÁIÀ#Ï¼§²¼¶#nIμ{% IÀ#Ï¼§²¼¶#®¨

%

  

  

100

40 100 40
100

  

١٨٩- 1 2 3 4 

  

  
١٩٠- 1 2 3 4 

[H ] [H ]Ka Ka MM [H ]

( ) molKa // L

IÄ
 









 

2 2

4 2
56 10

1 8 10
0 02





  

١٩١- 1 2 3 4 
دما، غلظت یون هیدرونیوم (قدرت سرعت تولید گاز وابسته به 

 تر، دما بالاتر وپذیری فلز است. هرچه اسید قویاسید) و واکنش

پذیرتر باشد سرعت تولید گاز بیشتر است. (شیب فلز واکنش

  نمودار بیشتر است)

پذیری فلز روی از منیزیم کمتر بود لذا سرعت واکنش ٣در گزینه 

 تولید گاز کمتر خواهد بود
١٩٢- 1 2 3 4 

[OH  ]

اسید یا 
باز ضعیف

−

[H  ]
+

α

غلظت

٪

[OH  ]
−

[H  ]
+

غلظت غلظت

Ka



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آسهآلاء (آنلاینآزمون ١٨

/ /

[H ] [HCl] /
molpH / [H ] L

[OH ]

[H ] /
[OH ]



   


 





 

 

       

  
 

   


2 7 3 0 3 3

14
12

3

10
12

0 1

2 7 10 10 10 2 10

10 5 10
2 10

0 1 2 10
5 10

  

١٩٣- 1 2 3 4 

/

/

C H COOH NaOH C H COONa H O

pH / pOH / [OH ]

/

 



  

    

  

20 41 20 41 2

0 5

1 0 5

13 5 0 5 10

10 10 0 3

  

/ / V V

Joa#kÃwH

   489 0 75 0 3 3750
326 1000

  

١٩٤- 1 2 3 4 
اگر هیدروکلریک اسید و سدیم هیدروکسید با نسبت مولی برابر با 

خواهد بود. ولی اگر مقدار  ٧برابر  pHیکدیگر واکنش دهند، آنگاه 

  باشد. ٧ممکن است کمتر یا بیشتر از  pHها برابر نباشد، آن

١٩٥- 1 2 3 4 
Zn HCl ZnCl H
Na H O NaOH H

/ molHCl molNaOHLHCl LHCl molHCl
/ molNaOH

  

  

 



2 2

2 2

2

2 2 2

0 03 22
1 2

0 06

  

/[OH ] //
  0 06 0 08

0 75

[H ] //
pH log / /


 



  

   

14
13

13

10 1 25 10
0 08

1 25 10 12 9

  

١٩٦- 1 2 3 4 
  فقط عبارت آ درست است.

IO H e HIO H O     3 25 4 2  

  ها:بررسی سایر گزینه

IOب) عدد اکسایش ید در 
کاهش  +١به  HIO+ و در ٥برابر  3

  واحد است. ٤یافته است پس تغییر عدد اکسایش اتم ید برابر 

  است. ١٣پ) مجموع ضرایب استوکیومتری برابر 

تغییر نکرده است و گونه اکسنده یون  Hت) عدد اکسایش اتم 

IO
  است. 3

١٩٧- 1 2 3 4 

CuCu Cu

Cu(s) Ag (aq) Cu (aq) Ag(s)
nR R / n / moly¹¨H»

   


    

22 2

0 01 0 6
60

  

/ / g½k{#½jn¼i#u¶#³o]   0 6 64 38 4  

Ag
Ag

n
R R / n / moly¹¨H»


     1 0 02 1 2

2 60
  

/ / g½jo¨#J¼wn#½o£º#³o]   1 2 108 129 6  

/ / g  129 6 38 4   هامجموع تغییر جرم تیغه168

١٩٨- 1 2 3 4 

ee e

A Zn : s s p s p d s
³»j#¾Ä¯ ³¼w#¾Ä¯ ³nI¿a#¾Ä¯

 2 2 6 2 6 10 2
30

28 18

1 2 2 3 3 3 4   

B O : s s p
n l [ ( )] [ ( )]


      

2 2 4
8 1 2 2

2 2 0 4 2 1 16
  

  ند:کناکنش داده و اکسایش پیدا میاغلب فلزها با اکسیژن و  *

: Zn(s) Zn (s) e

: O (g) e O (s)

: Zn(s) O (g) ZnO(s)

yÄIv¨H#y¹¨H»#´Ãº

yÀI¨#y¹¨H»#´Ãº

Â±‚H#y¹¨H»

 

 

 

 

 

2

2
2

2

2 2 4

4 2

2 2

  

١٩٩- 1 2 3 4 
های اکسیژن و هیدروژن تغییر در این واکنش عدد اکسایش اتم

  نکرده است.

٢٠٠- 1 2 3 4 
Ca O CaO 22 2  

mol /gCa / eg mol

/ H molH /



 

    

   

23
23

23

1 2 6 02 106 1 806 10
40 1

1 806 10 0 3

  

/ mol[H ] / L
pH log / ÁkÃwH#ˆÃd¶

  

    

0 3 0 1
3

0 1 1
  

٢٠١- 1 2 3 4 
  درست هستند. بهای آ و عبارت

  ها:بررسی سایر گزینه

  گیرد.عمل اکسایش و در کاتد عمل کاهش صورت میپ) در آند 

  ها در مدار بیرونی از آند به کاتد است.ت)جهت حرکت الکترون

٢٠٢- 1 2 3 4 
  صورتبه اکسندگیهای قدرت بر طبق واکنش

Sn Cr Fe   2 3 2  



 

 دفترچه پاسخنامه  )١٣٩٩ماه دی٢٤–آسهآلاء (آنلاینآزمون ١٩

صورت عکس آن به ست  ٢صورت گزینه بوده و در این  جا و از آنا

صر پایینکاتیون فلز →که واکنش طبیعی  صورتتر بهبالاتر + عن

  :شود پسانجام می

H³Hk¨#_ÃÀ ½jn»AoÎ 2  

٢٠٣- 1 2 3 4 
Cuبیشتر از  Mقدرت اکسندگی کاتیون  2 است.  

n

Ag / Ag E

M / M E

Cu / Cu E













0

0

2 0

0

0

0

  

٢٠٤- 1 2 3 4 
همواره از سمت آند به سمت کاتد جا که جاری شدن الکترون از آن

کوچکتری دارد و با توجه به M ،E0است، پس در هر دو سلول 

قرار دارد،  Nو  Mبرابر صفر است، پس بین  SHEسلول E0که آن

MEدر نتیجه  0 0.  

٢٠٥- 1 2 3 4 
Zn A Zn A

E / / / B A B A

E / /B Zn B Zn

E / / /

y¹¨H»

y¹¨H»

y¹¨H»

 

 

 

  


      


     
    

2 2

0 2 3

02 3

0

0 34 0 76 1 1 2 3 2 2

0 34 1 66 22 3 2 3

0 76 1 66 0 9

  

٢٠٦- 1 2 3 4 
H O H O 2 2 22 2  

 ٤گرم)،  ٤مول گاز هیدروژن ( ٢در این واکنش به ازای مصرف 

  شود:مول الکترون مبادله می

gH mole x / mole/ gH xmole  2

2

4 4 0 3
0 3

  

:

CH H O CO H e

:

O H e H O

: C H O C O H O

·IT¶#¸Ti¼w#Â²¼μ•¶#y¹¨H»
yÄIv¨H#y¹¨H»#´Ãº

yÀI¨#y¹¨H»#´Ãº

yÄIv¨H#¾]n

Â

j

±¨#y¹¨H»




      


    

  
 
 

2 8 84 2 2

2 8 8 42 2

2 24 2 2 2

8
4 4



  

مول  ٨گرم)،  ١٦در این واکنش به ازای مصرف یک مول گاز متان (

   شود.الکترون مبادله می

gCH mole x / gCHxgCH / mole  4
4

4

16 8 0 6
0 3

  

٢٠٧- 1 2 3 4 
H O H O 2 2 22 2  

برابر جرم گاز آزاد شده در  ٨جرم گاز آزاد شده در آند (اکسیژن) 

  کاتد (هیدروژن) است.

٢٠٨- 1 2 3 4 
نیم واکنش کاهش در فرایند استخراج آلومینیم به روش هال 

Alصورت به e Al  3 و نیم واکنش کاهش در آبکاری  3

Agصورت یک جسم با نقره به e Ag   .است  

Al e Al molAl g

Ag e Ag molAg ( )g
( )

 

 

    


    



3 3 1 27

3 3 3 1 3 108

3 108
12

27

  

٢٠٩- 1 2 3 4 
  تمام موارد درست است.

شود و تنها نقش رسانای فلز قلع کاتد بوده ولی کاهیده نمی

های اکسیژن ها را در اختیار مولکولالکترونی را دارد و الکترون

 گذارد تا آن کاهش یابند.می

Fe(s) Fe (aq) eyÄIv¨H#y¹¨H»#´Ãº    22 2 4  

O (g) H O(s) e OH (aq)

yÀI¨#y¹¨H»#´Ãº
 



  2 22 4 4
  

٢١٠- 1 2 3 4 

)NaCl Na Cl

)Al O Al CO

)MgCl Mg Cl

)AlF Al F

kUI¨ ## kºA

 

 

 

 

2

2 3 2

2 2

3 2

1 11
2 2

3 32 2
2 4

3 1

3 34
2 2
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